
1

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟ ΙΣΡΑΗΛ

Από 10 έως 12 Ιουλίου 2011 ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. 
Κάρολος Παπούλιας πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στο Ισ-
ραήλ. Προωθώντας τις σχέσεις μεταξύ Ελλάδος και Ισραήλ στο 
ανώτατο επίπεδο, ο κ. Παπούλιας συνοδευόταν από τον υπουρ-
γό Εξωτερικών κ. Σταύρο Λαμπρινίδη, τον υπουργό Πολιτισμού 
και Τουρισμού  κ. Παύλο Γερουλάνο και τον αναπληρωτή υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γιάννη Μανιάτη. Η Τεχνολο-
γία, η έρευνα, ο τουρισμός και η άμυνα ήταν τα κύρια θέματα 
που συζητήθηκαν μεταξύ των δύο πλευρών. 
Ο κ. Παπούλιας, ο οποίος συνοδευόταν επίσης από τη σύζυγό 
του Mαίη, συναντήθηκε με τον Πρόεδρο του Ισραήλ κ. Σίμον 
Πέρες, με τον οποίο συζήτησε τα μεγάλα περιθώρια βελτίω-
σης των διμερών σχέσεων. Από την πλευρά του ο κ. Πέρες, με-
ταξύ άλλων, εξέφρασε τα συγχαρητήριά του για τον τρόπο με 
τον οποίο η Ελλάδα διευθέτησε το θέμα του «Στολίσκου για τη 
Γάζα». Ο Πρόεδρος του Ισραήλ παρέθεσε επίσημο δείπνο προς 
τιμήν του κ. Παπούλια, στο οποίο παρακάθισαν επίσης Ισραη-
λινοί και Έλληνες υπουργοί, ο Έλληνας πρέσβης στο Ισραήλ κ. 
Κυριάκος Λουκάκης και ο πρέσβης του Ισραήλ στην Ελλάδα κ. 
Αριέ Μέκελ, καθώς και εκ μέρους του Ελληνικού Εβραϊσμού 
ο πρόεδρος του ΚΙΣΕ κ. Δαυίδ Σαλτιέλ και ο πρόεδρος της Ι.Κ. 
Αθηνών κ. Βενιαμίν Αλμπάλας. 
Ο κ. Παπούλιας είχε ακόμα συναντήσεις με τον πρωθυπουργό 
του Ισραήλ κ. Μπέντζαμιν Νετανιάχου, τον πρόεδρο της Κνέσετ 
Ρεουβέν Ρίβλιν, τον υπουργό Εξωτερικών κ. Άβιγκντορ Λίμπερ-
μαν και την αρχηγό της Αντιπολίτευσης κα Τζίπι Λίβνι. 
Κατά τη δεύτερη ημέρα της επίσκεψής του στο Ισραήλ, ο Πρόε-
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Από την τελετή υποδοχής του Προέδρου της Δημοκρατίας Οι επίσημοι και οι αθλητές στη Συναγωγή Αθηνών 

Υποδοχή της Ισραηλινής 
Αντιπροσωπείας των Special Olympics 

Την Κυριακή 26.6.2011 το ΚΙΣΕ και η Ι.Κ. Αθηνών υποδέχθη-
καν την αντιπροσωπεία των Ισραηλινών αθλητών των Special 
Olympics σε εκδήλωση που έγινε στη Συναγωγή Αθηνών. Οι 
αθλητές και οι οικογένειές τους, συνοδευόμενοι από μέλη της 
Ολυμπιακής Επιτροπής του Ισραήλ, κατέκλυσαν τον πεζόδρο-
μο της οδού Μελιδώνη,  ντυμένοι με τα πολύχρωμα μπλουζά-
κια και τα καπελάκια των Αγώνων, και οι παλιοί Ολυμπιονίκες 
με τα μετάλλιά τους περασμένα στο λαιμό.
Στη Συναγωγή, ο Ραββίνος Αθηνών κ. Ισαάκ Μιζάν έψαλε την 
μπεραχά και τους ευχήθηκε καλή επιτυχία ενώ με σύντομες 
ομιλίες τούς καλωσόρισαν ο πρόεδρος του ΚΙΣΕ κ. Δ. Σαλτιέλ 
και ο πρόεδρος της Ι.Κ. Αθηνών κ. Βεν. Αλμπάλας.
«Οι αγώνες των Special Olympics περιέχουν ένα μήνυμα ελπί-
δας, δύναμης, και αισιοδοξίας. Αποδεικνύουν τη δύναμη που 
περικλείει η ανθρώπινη ψυχή η οποία στην προκειμένη περίπτω-
ση υπερβαίνει τις σωματικές αδυναμίες και οδηγεί σε πράξεις 
γενναίες, αξιοθαύμαστες. Στους αγώνες αυτούς όλοι, με όποια 
ιδιότητα κι αν μετέχουν, είναι αξιοθαύμαστοι: Πρώτα απ΄ όλα οι 
αθλητές και οι αθλήτριες των οποίων οι πολυετείς προσπάθειες 
προκαλούν τον κοινό θαυμασμό. Οι αθλητές και οι αθλήτριες 
πραγματικά υπερβαίνουν τους εαυτούς τους. Κατά δεύτερο οι 
προπονητές και λοιποί παράγοντες οι οποίοι με ενθουσιασμό 
και υπομονή προετοιμάζουν το ανθρώπινο δυναμικό των αγώ-
νων. Κατά τρίτο οι διοικητικοί αρμόδιοι οι οποίοι αφιερώνουν 
μεγάλο μέρος της ζωής τους για να οργανώσουν τους αγώνες 
και μάλιστα σε παγκόσμιο επίπεδο. Σ’ όλους ανήκει η παγκό-
σμια αναγνώριση», είπε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του ΚΙΣΕ.  
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Ένα από τα σημαντικότερα έγγραφα του Γ΄ Ράιχ, η περίφημη 
«επιστολή Γκέμλιχ», εδώ και μερικές μέρες «κοσμεί» το αρχείο 
του Κέντρου Σάιμον Βίζενταλ, του Λος Άντζελες. Πρόκειται για μια 
επιστολή, την οποία έγραψε ο Αδόλφος Χίτλερ κατά τη διάρκεια 
του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, όταν ήταν ακόμη ένας ασήμαντος 
δεκανέας και υπηρετούσε στα γραφεία  αντι-κομμουνιστικής 
προπαγάνδας του βαυαρικού στρατού στο Μόναχο.
Χαρισματικός ομιλητής, ο 30χρονος Αδόλφος γοήτευε συχνά 
τους συναδέλφους του με τα αντισημιτικά του ξεσπάσματα 
και καθώς η ευφράδειά του δεν πέρασε απαρατήρητη από τον 
προϊστάμενό του, ο λοχαγός Καρλ Μέιρ του ζήτησε να γράψει 
αυτός την απαντητική επιστολή προς το στρατιώτη Αδόλφο 
Γκέμλιχ -οργανωτή ακροδεξιών ενόπλων τμημάτων στην πόλη 
Ουλμ- ο οποίος ζητούσε διευκρινίσεις για την επίσημη θέση της 
υπηρεσίας στο «Εβραϊκό Πρόβλημα».
Ο Χίτλερ έγραψε την περίφημη επιστολή στις 16 Σεπτεμβρίου 
1919 και σε αυτήν εκφράζει την άποψη ότι τα διάφορα πογκρόμ 
κατά των Εβραίων δεν επαρκούν και ότι η εβραϊκή φυλή θα 
πρέπει να «ξεριζωθεί» από τη Γερμανία, βάσει συγκεκριμένης 
εθνικής πολιτικής. Όπως επισημαίνουν οι ιστορικοί, η τετρασέλιδη 
επιστολή αποτελεί ένα εξαιρετικά πολύτιμο έγγραφο, καθώς 
σε αυτήν αποτυπώνεται ξεκάθαρα το μίσος το οποίο έτρεφε ο 
νεαρός Αδόλφος για τους Εβραίους.

(Ελεύθερος Τύπος, 9.6.11)

Από 14 έως 30.6.11 έγινε στο Παρίσι το Φεστιβάλ Εβραϊκής 
Πολιτισμικής Κληρονομιάς, προσφέροντας ένα πλούσιο και 
ενδιαφέρον δεκαπενθήμερο ποικίλων εκδηλώσεων. Μουσικά 
κονσέρτα, εκθέσεις τέχνης, επισκέψεις σε Μουσεία και χώρους 
εβραϊκού ενδιαφέροντος, θεατρικά έργα, κινηματογραφικές 
προβολές και συνέδρια, έδωσαν ξεχωριστή ζωντάνια στο ήδη 
εμβληματικό Μαραί, την παραδοσιακή εβραϊκή συνοικία του 
Παρισιού όπου διεξήχθη το μεγαλύτερο μέρος του Φεστιβάλ. Το 
Φεστιβάλ, που σημείωσε μεγάλη επιτυχία, πραγματοποιήθηκε για 
έβδομη συνεχή χρονιά με την υποστήριξη Δήμων του Παρισιού 
και εβραϊκών οργανώσεων. 

(http://festivalculturesjuives.fsju.org) 

Με μεγάλη πλειοψηφία (116 – 30) ψηφίστηκε από την Κάτω Βουλή 
του Ολλανδικού Κοινοβουλίου το νομοσχέδιο που απαγορεύει 
τη σφαγή ζώων χωρίς νάρκωση, το οποίο ουσιαστικά θέτει εκτός 
νόμου την τελετουργική εβραϊκή σφαγή κασέρ -αλλά και την 
αντίστοιχη μουσουλμανική- που δεν επιτρέπουν τη νάρκωση 
προ της σφαγής. 
Το Ευρωπαϊκό Εβραϊκό Συνέδριο, σε ανακοίνωσή του, δήλωσε 
ότι εξετάζει την περίπτωση να κινήσει νομική διαδικασία, σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, κατά της απαγόρευσης της σφαγής κασέρ, η 
οποία αντιβαίνει στην αρχή της ελευθερίας της θρησκείας όπως 
αυτή διατυπώνεται στην ΕΣΔΑ. Οι διατάξεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης επιβάλλουν νάρκωση του ζώου πριν τη σφαγή ώστε 
να ελαχιστοποιείται ο πόνος, αλλά παράλληλα προβλέπουν 
εξαιρέσεις για τις αρχαίες θρησκευτικές παραδόσεις Εβραίων 
και Μουσουλμάνων.

Το Συνέδριο Ευρωπαίων Ραββίνων έκανε έκκληση στην Ολλανδική 
Γερουσία, η ψήφος της οποίας είναι απαραίτητη για να ισχύσει 
ο νόμος, να μην ψηφίσει την απαγόρευση. «Στην πράξη, η ισχύς 
του νέου αυτού νόμου θα σημάνει ότι οι Εβραίοι δεν είναι πλέον 
ευπρόσδεκτοι στην Ολλανδία», δήλωσε χαρακτηριστικά ο 
πρόεδρος των Ευρωπαίων Ραββίνων Πίγχας Γκόλντσμιτ, ο οποίος 
αντιτάχθηκε επίσης στην επιστημονική έκθεση των υποστηρικτών 
της απαγόρευσης που υποστηρίζει ότι η τελετουργική σφαγή 
είναι εξαιρετικά επώδυνη για τα ζώα. 
40.000 Εβραίοι και ένα εκατομμύριο Μουσουλμάνοι ζουν στην 
Ολλανδία, σε συνολικό πληθυσμό 16 εκατομμυρίων.

(Reuters, 30.6.2011)

Ο Μπεν Ζίσκοβιτς, εξελέγη πρόσφατα πρόεδρος του Φινλανδικού 
Κοινοβουλίου. Βουλευτής της Εθνικής Συμμαχίας από το 
1979, ο Μπεν Ζίσκοβιτς, νομικός και νομοθέτης, είναι ο μόνος 
Εβραίος εκλεγμένος στο κοινοβούλιο της Φινλανδίας και –
βάσει τελευταίας σφυγμομέτρησης- ο ένατος πιο δημοφιλής 
πολιτικός της χώρας αυτής, της οποίας η εβραϊκή κοινότητα 
αριθμεί 1.500 περίπου μέλη.

(WJC, 27.4.11) 

 EΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ Κ   ΣΜ 
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Στη μνήμη του ΑΛΒΕΡΤΟΥ ΣΙΜΑΝΤΩΒ

Απεβίωσε στη Γαλλία, σε ηλικία 87, ετών ο Αλβέρτος Σιμαντώβ, 
με καταγωγή από τη Θεσσαλονίκη και τις Σέρρες. Ο Α. Σιμαντώβ 
εργάστηκε σε διεθνείς και ευρωπαϊκούς οργανισμούς όπου 
διέπρεψε στον τομέα των αγροτικών και γεωργικών τεχνικών. 
Γεννήθηκε και σπούδασε στη Θεσσαλονίκη. Από το 1954 
ζούσε στη Γαλλία όπου διορίστηκε, ως ειδικός στην οικονομία 
των αγροκαλλιεργειών, στον Οργανισμό για την Ευρωπαϊκή 
Οικονομική Συνεργασία. Υπήρξε επικεφαλής του Τομέα 
Γεωργικής Πολιτικής του Οργανισμού για την Οικονομική 
Συνεργασία και Ανάπτυξη και στη συνέχεια πρόεδρος του 
Διεθνούς Κέντρου Ανώτερων Μεσογειακών Αγρονομικών 
Σπουδών και πρόεδρος της Γαλλικής Εταιρείας Γεωργικής 
Οικονομίας. Ο Α. Σιμαντώβ έχει βραβευτεί από πολλές 
χώρες και τιμηθεί από πολλά πανεπιστήμια. Διατύπωσε τους 
«Σταθερούς Δείκτες Σιμαντώβ» που εξηγούν την ανάπτυξη 
του αγρονομικού τομέα στη δυναμική οικονομία. 
Ο Αλβέρτος Σιμαντώβ, παρά τη διεθνή του σταδιοδρομία, 
διατηρούσε πάντα δεσμούς με την Ελλάδα. Άλλωστε, η ιστορία 
της οικογένειας είναι μεγάλη στη γενέτειρα του πατέρα 
του, τις Σέρρες. Ο Μεναχέμ Σιμαντώβ, έμπορος καπνού, 
ξυλείας και βαμβακιού, αλλά και ο άνθρωπος που εισήγαγε 
τον κινηματογράφο στις Σέρρες, έσωσε με προσωπικές του 
ενέργειες 600 Χριστιανούς συμπολίτες του κατά τη βουλγαρική 
εισβολή το 1913. 
Το 2001 ο Δήμος Σερρών, σε αναγνώριση του ρόλου των Εβραίων 
στην ανάπτυξη της πόλης, εξέδωσε Ψήφισμα τιμώντας τη 
δράση του Μεναχέμ Σιμαντώβ. Ο γιος του Αλβέρτος παρέλαβε 
το Ψήφισμα σε ειδική εκδήλωση, που έγινε στις Σέρρες, το 
Μάρτιο του 2001. 
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ΜΠΑΡΟΥΧ ΝΤΑΓΙΑΝ ΑΕΜΕΤ

ΑΘΗΝΑ.- Από την Ι.Κ. Αθηνών μας γνω-
στοποιήθηκε ο θάνατος του Δανιήλ (Ντά-
νου) Αβραάμ Σασών, ετών 69.  

ΛΑΡΙΣΑ.- Από την Ι.Κ. Λάρισας μας γνω-
στοποιήθηκε ο θάνατος του Μωυσή Ιά-
κωβου Ρούσσου, ετών 85. 

ΜΑΖΑΛ ΤΟΒ 

ΑΘΗΝΑ.- Από την Ι.Κ. Αθηνών μας ανακοι-
νώθηκε η γέννηση του Ισαάκ – Ζακ, γιου 
της Πώλας Σοέλ και του Βενιαμίν Ησαΐα.   

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ.- Από την Ι.Κ. Θεσσαλο-
νίκης μας ανακοινώθηκε η γέννηση της 
Μπονίτας, κόρης της Μιρέλας Λεβή και 
του Ερρικού Κοέν.  

ΜΠΕΣΙΜΑΝ ΤΟΒ 

ΑΘΗΝΑ.- Από την Ι.Κ. Αθηνών μας ανα-
κοινώθηκε ο γάμος του Τσόσουα Σάζ-
κους με την Όρο Κοέν. 

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ 

Θερμά συγχαρητήρια και πολλές ευχές 
για πρόοδο και καλή σταδιοδρομία στους: 
-  Ισάκ Τεπελένη, του Ιάκωβου, που πή-

ρε το δίπλωμα πιάνου από το Μεάν-
δρειο Ωδείο.   

-  Ιησού - Τζέφρυ Σολομών, που πήρε με 
βαθμό λίαν καλώς το πτυχίο Χημικού 
Μηχανικού του Α.Π.Θ.   

ΨΗΦΙΣΜΑΤΑ 

• Για τον Δ. Σασών 
• Το Διοικητικό Συμβούλιο του Κεντρικού 
Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος, συ-
νήλθε έκτακτα σήμερα 4 Ιουλίου 2011 
μόλις πληροφορήθηκε την θλιβερή εί-
δηση του θανάτου του 

ΔΑΝΙΗΛ ΑΒΡΑΑΜ ΣΑΣΩΝ 
Πατέρα του κ. Αλβέρτου Σασών, αναπλη-
ρωματικού μέλους του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Κ.Ι.Σ.Ε. Ο Δανιήλ Σασών επέ-
δειξε ενδιαφέρον για τα εβραϊκά κοινά, 
συμμετέχοντας στους Οργανισμούς του 
Κ.Ι.Σ. Ελλάδος και της Ισραηλιτικής Κοι-
νότητας Αθηνών, συμβάλλοντας θετικά  
στην επίλυση των ποικίλων θεμάτων του 
ελληνικού εβραϊσμού.
Το Διοικητικό Συμβούλιο, αφού άκουσε 
τον κ. Πρόεδρο να εκθειάζει την προσω-
πικότητα του εκλιπόντος,

Αποφάσισε:
1.  Να σταλεί το εν λόγω ψήφισμα στην 

οικογένειά του. 
2.  Να διατεθεί στη μνήμη του ποσό υπέρ 

αγαθοεργών σκοπών.
3.  Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα 

στο ενημερωτικό δελτίο του ΚΙΣΕ «Τα 
Νέα μας».

Ο Πρόεδρος ΔΑΥΙΔ ΣΑΛΤΙΕΛ
Η Γεν. Γραμματέας ΝΤΟΝΑ-ΛΙΛΙΑΝ ΚΑΠΟΝ

• Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ισραηλιτι-
κής Κοινότητας Αθηνών, το οποίο συνήλθε 
σήμερα έκτακτα, ύστερα από πρόσκλη-
ση του Προέδρου κ. Βενιαμίν Αλμπάλα, 
μόλις πληροφορήθηκε τη θλιβερή είδη-
ση της απώλειας του  

ΔΑΝΙΗΛ ΑΒΡΑΑΜ ΣΑΣΩΝ 
ο οποίος διετέλεσε επί σειρά ετών Τα-
μίας του Κοινοτικού Συμβουλίου, μέλος 
της Γενικής Συνέλευσης, μέλος των Επι-
τροπών Ακινήτων της Κοινότητάς μας και 
του Κ.Ι.Σ.Ε., καθώς και της Επιτροπής του 
Σχολείου μας, αφού άκουσε τον Πρόε-
δρο να περιγράφει τη μεγάλη προσφορά 
του στα κοινά, την εργατικότητα, τον δυ-
ναμισμό και την καλλιέργεια του χαρα-
κτήρα του εκλιπόντος, ο οποίος ήταν και 
πρότυπο καλού Εβραίου οικογενειάρχη

ψηφίζει: 
1.  Να παραστούν στην κηδεία του εκ-

πρόσωποι του Κοινοτικού Συμβουλίου.
2.  Να επιδοθεί το ψήφισμα στην οικογέ-

νεια του θανόντος.
3.  Να γίνει δωρεά στη μνήμη του υπέρ  

του Σχολείου της Κοινότητας.
4.  Να δημοσιευθεί το παρόν ψήφισμα 

στον εβραϊκό Τύπο.
Ο Πρόεδρος ΒΕΝΙΑΜΙΝ ΑΛΜΠΑΛΑΣ

Ο Γεν. Γραμματέας ΙΣΑΑΚ ΛΕΩΝ

• Το Προεδρείο της Γενικής Συνέλευσης  
της Ισραηλιτικής Κοινότητας Αθηνών, το 
οποίο συνήλθε έκτακτα σήμερα, ύστερα 
από ειδική πρόσκληση του Προέδρου κ. 
Ισαάκ Μορδεχάι, εξαιτίας του θλιβερού 
γεγονότος της απώλειας του 

ΔΑΝΙΗΛ ΑΒΡΑΑΜ ΣΑΣΩΝ
ο οποίος διετέλεσε επί σειρά ετών μέλος 
της Κοινοτικής Συνέλευσης και με στα-
θερή, ακούραστη παρουσία στις κοινο-
τικές επάλξεις, πατέρα του σημερινού 
Αντιπροέδρου της Συνέλευσης Αλβέρ-
του Σασών, αφού άκουσε τον Πρόεδρο 
να αναφέρεται στην ξεχωριστή προσω-
πικότητα του εκλιπόντος, την αστείρευ-
τη προσφορά του στα κοινοτικά και τον 
δυναμικό και ευγενικό χαρακτήρα του, 
ο οποίος επιπλέον ήταν καλός Εβραίος, 
στοργικός σύζυγος, πατέρας και παππούς

ψηφίζει:  
1.  Να παραστεί σύσσωμο το Προεδρείο 

της Συνέλευσης στην κηδεία.
2.  Να επιδοθεί το παρόν ψήφισμα στην 

οικογένειά του.
3.  Να δημοσιευθεί το ψήφισμα στον 

εβραϊκό Τύπο.
Ο Πρόεδρος ΙΣΑΑΚ ΜΟΡΔΕΧΑΪ
Ο Γραμματέας ΗΛΙΑΣ ΝΑΧΜΑΝ

Η Επιτροπή Δημοσίων Σχέσεων του Κεντρικού Ισραηλιτικού 
Συμβουλίου Ελλάδος θέλοντας να καλύψει ένα κενό που 
υπάρχει στον ελληνικό εβραϊσμό, πρότεινε στο Διοικητικό 
Συμβούλιο τη δημιουργία της Εβραϊκής Βιβλιοθήκης Ελλάδος. 
Φιλοδοξία μας είναι η Βιβλιοθήκη να καλύπτει ένα ευρύ 
φάσμα κατηγοριών βιβλίων, ντοκουμέντων, εφημερίδων, 
αρχείων, με εβραϊκές αναφορές στην ελληνική, εβραϊκή ή 
άλλη γλώσσα. 
Πολλοί από εμάς έχουμε ίσως συγκεντρωμένο σε κάποια γω-

νιά της βιβλιοθήκης μας ή και της αποθήκης ανάλογο υλικό 
που ίσως να περιμένει το μελετητή του παρόντος και του μέλ-
λοντος, να αντλήσει χρήσιμα στοιχεία για τις έρευνές του. 
Η επιτυχία του εγχειρήματος θα εξαρτηθεί απ΄ όλους εμάς. 
Από τη δική μας ανταπόκριση θα φανεί η δυνατότητα υλο-
ποίησης αυτού του φιλόδοξου σχεδίου, για μία Βιβλιοθήκη 
που θα είναι επισκέψιμη και πλήρως οργανωμένη.
Για πληροφορίες απευθυνθείτε στο Τμήμα Δημοσίων Σχέσε-
ων του Κ.Ι.Σ.Ε. τηλ. 210/32.44.315.

ΚΑΛΕΣ ΔΙΑΚΟΠΕΣ 

Το επόμενο τεύχος 
του δελτίου «Τα νέα μας» 

θα κυκλοφορήσει 
το Σεπτέμβριο. 

Σας ευχόμαστε…
Καλό Καλοκαίρι

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΓΙΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΒΡΑΪΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ
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δρος της Δημοκρατίας ξεναγήθηκε στο Μουσείο Ολοκαυτώμα-
τος Γιαντ Βασέμ, όπου κατέθεσε στεφάνι στη μνήμη των θυμά-
των του Ναζισμού. Επίσης, ο κ. Παπούλιας συμμετείχε σε δεν-
δροφύτευση στο «Δάσος των Εθνών», είχε συνάντηση με τον 
Πατριάρχη Ιεροσολύμων κ. Θεόφιλο, στο Πατριαρχείο, και στη 
συνέχεια προσκύνησε στον Πανάγιο Τάφο. 
Ο κ. Παπούλιας συναντήθηκε και με την πολιτική ηγεσία της Πα-
λαιστινιακής Αρχής ενώ με την ολοκλήρωση της επίσκεψης στο 
Ισραήλ, απηύθυνε χαιρετισμό στο «Ελληνο-Ισραηλινό Επιχειρη-
ματικό Φόρουμ για τις Επενδύσεις και το Εμπόριο», που διοργά-
νωσε η πρεσβεία της Ελλάδος σε ξενοδοχείο του Τελ Αβίβ.  Το 
Φόρουμ σημείωσε μεγάλη επιτυχία καθώς έδωσε την ευκαιρία 
επαφών μεταξύ επιχειρηματιών στους τομείς των τουριστικών 
επενδύσεων και των εισαγωγών – εξαγωγών. Το ενδιαφέρον της 

ισραηλινής πλευράς για 
επενδύσεις εκφράστη-
κε και επισήμως ανοί-
γοντας νέες προοπτικές 
για σχετική συνεργασία 
που αυτή την περίοδο 
εστιάζεται κυρίως στον 
τουρισμό. Για το σκοπό 
αυτό ο υπουργός Του-
ρισμού κ. Γερουλάνος 
και ο γεν. γραμματέας 
του υπουργείου Εξωτε-
ρικών για τις Διεθνείς 
Οικονομικές Σχέσεις κ. 
Κ. Παπαδόπουλος πα-
ρέτειναν την παραμονή 
τους στο Ισραήλ.
Ένα ξεχωριστό σημείο 
της επίσκεψης του κ. 
Παπούλια ήταν η συγκι-
νητική συνάντηση που 
είχε με τους ελληνικής 
καταγωγής Εβραίους 
επιζώντες των στρατο-
πέδων που ζουν στο Ισ-
ραήλ. Ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας μίλησε μα-
ζί τους για τις μνήμες 

του από τα Γιάννενα κατά την Κατοχή και για τον εκτοπισμό των 
Εβραίων συμπολιτών του. Αναφερόμενος στην ιστορία των Ελ-
λήνων Εβραίων ο κ. Παπούλιας μίλησε και για το περιοδικό του 
ΚΙΣΕ «Χρονικά», λέγοντας χαρακτηριστικά: «Είναι πολύ καλό, 
το παίρνω στο σπίτι, το διαβάζω, έχει πολλά και ενδιαφέροντα 
ιστορικά στοιχεία». Οι εκπρόσωποι της «Ένωσης επιζώντων των 
στρατοπέδων συγκέντρωσης ελληνικής καταγωγής που ζουν στο 
Ισραήλ» προσέφεραν στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ως ανα-
μνηστικό δώρο το γραμματόσημο το αφιερωμένο στους Έλλη-
νες Εβραίους που αφανίστηκαν στο Ολοκαύτωμα.
(Στοιχεία από ρεπορτάζ της κας Angela Maria Arbelaez που 
αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της Ι.Κ. Αθηνών).

Συνέχεια από σελ. 1 Συνέχεια από σελ. 1

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στο Ισραήλ Special Olympics

Ο πρόεδρος της Ι.Κ. Αθηνών στον χαιρετισμό του ανέφερε, με-
ταξύ άλλων: «Γνωρίζουμε ότι, στα πλαίσια των Special Olympics, 
θα αγωνιστείτε με την ψυχή του Ισραηλινού και την ικανότη-
τα του άξιου αθλητή για να μεταφέρετε σε όλη την ανθρωπό-
τητα το διαχρονικό μήνυμα για αυτοεκτίμηση, αξιοπρέπεια, 
πάθος, ειρήνη και δικαίωμα στη διαφορετικότητα. Έχετε μέ-
σα σας τη φλόγα της διάκρισης και της αυταπάρνησης, χαρα-
κτηριστικό του κάθε Εβραίου οπουδήποτε στη γη.  Το μήνυμα 
των Special Olympics, το δικό σας μήνυμα είναι «Θέλω να νι-
κήσω, αν όμως δεν τα καταφέρω, βοήθησέ με να προσπαθή-
σω με θάρρος». Αυτό το θάρρος που σας διακρίνει είναι αυ-
τό που όλοι μας θαυμά-
ζουμε. Και μην ξεχνάτε 
ποτέ ότι απόψε βρεθή-
κατε κοντά μας, σ΄ ένα 
μικρό κομμάτι της με-
γάλης εβραϊκής οικο-
γένειας», κατέληξε ο 
κ. Β. Αλμπάλας.
Ακολούθησαν η ομιλία 
της γεν. γραμματέως 
του ισραηλινού υπουρ-
γείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού κας Ορλί 
Φρούμαν, η οποία πα-
ρουσίασε τους αθλη-
τές και μίλησε για τη 
δύναμη της θέλησης 
που επιδεικνύουν και 
τις επιτυχίες τους, κα-
θώς και η ομιλία της αντιπροέδρου της Ισραηλινής Επιτροπής 
των Special Olympics κας Τάλι Κόρνχαουζερ. Οι παριστάμενοι 
υποδέχθηκαν με ενθουσιασμό τον διεθνή πρόεδρο των Special 
Olympics κ. Τίμοθυ Σράιβερ, το όνομα του οποίου είναι συνυ-
φασμένο με το θεσμό. (Η μητέρα του Γιουνίς Κένεντυ –Σράι-
βερ, αδελφή του προέδρου των ΗΠΑ Τζον Φ. Κένεντυ, υπήρξε 
η ιδρύτρια των Special Olympics το 1968).  Ο κ. Σράιβερ μίλη-
σε για το πνεύμα του αθλητισμού που ενώνει τους λαούς και 
υπερβαίνει κάθε 
εμπόδιο.
Ακολούθησε μου-
σικό πρόγραμμα 
με εβραϊκά τρα-
γούδια, από τον 
Δανιήλ Τζάφο στο 
πιάνο, τον Τάσο 
Ζαφειρίου στην 
κιθάρα και την Λί-
λιαν Αμπαστάδο. 
Οι αθλητές τρα-
γούδησαν όλοι 
μαζί και στο τέ-
λος έψαλαν την 
Ατίκβα.

Από την ομιλία του προέδρου 

των Special Olympics κ. Τ. Σράιβερ 

Ο πρόεδρος του ΚΙΣΕ, η αντιπρόεδρος  

των Special Olympics Ισραήλ και ένας  

εκ των διακριθέντων αθλητών.

Στιγμιότυπα από την επίσκεψη 

στο Γιάντ Βασέμ
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

Φωτογραφικά ντοκουμέντα με Εβραίους αθλητές

Η ιστορία των Εβραίων αθλητών της Θεσσαλονίκης θα 
παρουσιάζεται μέχρι τα μέσα Αυγούστου 2011 σε έκθεση 
φωτογραφικών ντοκουμέντων στο Εβραϊκό Μουσείο. 
Ο Εβραίος αθλητής της Θεσσαλονίκης Ντίνος Ουζιέλ, χαρακτηριζόταν 
συχνά «ως η ψυχή της Μακεδονικής πυγμαχίας». «Διακρίνεται 
διά την αντίληψίν του, ως και δια το θαυμάσιο παιγνίδι του», 
έγραψε γι΄ αυτόν ο αθλητικός Τύπος το 1939. Η επιτυχημένη 
αθλητική του διαδρομή διακόπηκε όταν μεταφέρθηκε από τους 
Γερμανούς στο στρατόπεδο Χιρς της Θεσσαλονίκης. Ωστόσο, 
οι πυγμαχικές του ικανότητες έμελλε να τον σώσουν τελικά, 
καθώς απέδρασε τραυματίζοντας θανάσιμα με τη γροθιά του 
τον Γερμανό φρουρό του. 
Μία λιγότερο γνωστή «απόχρωση» της εβραϊκής ιστορίας, τις 
επιδόσεις των Εβραίων της Θεσσαλονίκης στον αθλητισμό, 
επιχειρεί να αναδείξει σε έκθεσή του το Εβραϊκό Μουσείο 
Θεσσαλονίκης. 
Στην έκθεση με θέμα: «Έλληνες Εβραίοι αθλητές και αθλήτριες. 
Η συμβολή της Θεσσαλονίκης», που εγκαινιάστηκε στις 4.5.2011, 
παρουσιάζονται φωτογραφικά τεκμήρια από τη δράση των 

Εβραίων αθλητών της 
Θεσσαλονίκης κατά 
το μεσοπόλεμο. 
«Η έκθεση ασχολείται 
με ένα λησμονημένο 
τομέα, την παρουσία 
των Εβραίων στον 
αθλητισμό. Πολύ συχνά 
η εβραϊκή ιστορία 
αρχίζει και τελειώνει 
στο Ολοκαύτωμα, 
ενώ κυριαρχεί και 
το στερεότυπο για 
τους Εβραίους ότι 
μεγαλούργησαν στον 
πνευματικό τομέα. 

Ο αθλητισμός είναι ένα πεδίο ανεξερεύνητο», τόνισε κατά 
τη διάρκεια σχετικής συνέντευξης Τύπου ο επιμελητής της 
έκθεσης, επίκουρος καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Μακεδονίας, Νίκος Ζάικος. 
Χρονιά – σταθμός στην αθλητική ιστορία των Εβραίων της 
Θεσσαλονίκης αποτελεί το 1908, οπότε ιδρύθηκε ο σύλλογος 
Μακαμπή (την ίδια χρονιά με τον Ηρακλή), το μόνο από τα 
εβραϊκά σωματεία της Θεσσαλονίκης, που υφίσταται μέχρι 
σήμερα. Στους κόλπους της Μακαμπή εντάχθηκαν διακεκριμένοι 
Εβραίοι αθλητές ποδοσφαίρου, πυγμαχίας, ξιφασκίας, άρσης 
βαρών και κλασικού αθλητισμού. Επίσης, η Μακαμπή ήταν 
για χρόνια πρωταθλήτρια Θεσσαλονίκης και στο πινγκ πονγκ. 
Το 1924 εμφανίστηκε στην αθλητική ζωή της Θεσσαλονίκης 
ένα ακόμα σημαντικό εβραϊκό σωματείο, ο Γυμναστικός 
Ισραηλιτικός Σύνδεσμος Ακόαχ.
Στους σημαντικότερους αθλητές της εποχής συγκαταλέγονται ο 
δρομέας μέσων αποστάσεων Λέων Πασύ, ο νεότερος αδελφός 

του Τζακ, ο δρομέας και διεθνής ποδοσφαιριστής Αλβέρτος 
Ναχμίας, και οι σπρίντερ Μωρίς Κοέν και Αλέγκρα Γκατένιο. 
Η ομάδα της πυγμαχίας της Μακαμπή με επικεφαλής τον Ντίνο 
Ουζιέλ και τους Τζάκο Ραζό, Μάρκο Αζούζ και Σαλάμω Αρούχ 
κυριάρχησε προπολεμικά στα ερασιτεχνικά ρινγκ της Ελλάδας. 
Στη διάρκεια της Γερμανικής κατοχής η φυσιογνωμία της 
Θεσσαλονίκης άλλαξε, εξαιτίας του Ολοκαυτώματος. Οι 
περισσότεροι αθλητές εξοντώθηκαν στα στρατόπεδα του 
θανάτου, ενώ λίγοι επιβίωσαν. Μεταξύ αυτών ο Ντίνος Ουζιέλ, 
του οποίου οι πυγμαχικές ικανότητες ήταν σωτήριες, ή ο 
Τζάκος Ραζόν, ο οποίος έδινε αγώνες πυγμαχίας στο Άουσβιτς, 
ελπίζοντας ότι θα σωθεί. «Όλοι οι άνδρες των SS ερχόντουσαν 
για να μας δουν κάθε Κυριακή που πυγμαχούσαμε», θυμόταν. 
Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, η αθλητική δραστηριότητα της 
αποδεκατισμένης εβραϊκής κοινότητας ήταν περιορισμένη. Κατά 
τη δεκαετία του ’60 η Μακαμπή επαναδραστηριοποιήθηκε και 
οι αθλητές άρχισαν να διακρίνονται ξανά. Στους καλύτερους 
αθλητές της μεταπολεμικής εποχής συγκαταλέγονται ο Λέων 
Ερρέρα, καλαθοσφαιριστής της Μακαμπή και σημερινός 
πρόεδρος της Επιτροπής του Εβραϊκού Μουσείου Θεσσαλονίκης, 
και ο Μάριος Ματαλόν, ο οποίος το 2007 κατέκτησε με την 
εθνική Ομάδα Μπάσκετ Εφήβων το ασημένιο μετάλλιο στο 
Ευρωμπάσκετ της Ισπανίας.

(Αυριανή, 4.5.2011) 
 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΒΗΛΩΣΗ
του Μνημείου Ολοκαυτώματος της Θεσσαλονίκης

Σχετικά με τον βανδαλισμό του Μνημείου Ολοκαυτώματος στη 
Θεσσαλονίκη, στις 17.6.2011, συμπληρώνοντας το άρθρο που 
δημοσιεύθηκε στο προηγούμενο τεύχος του Δελτίου «Τα Νέα 
μας», δημοσιεύομε τις παρακάτω ανακοινώσεις: 

• Του δημοτικού συμβούλου των Οικολόγων – Πράσινων κ. 
Χρήστου Μάτη
«Πριν από επτά σχεδόν δεκαετίες, τα σπίτια και οι δρόμοι της 
Θεσσαλονίκης «άδειασαν» από μια γενοκτονία. Η πόλη μας 
δε μπορεί να βαδίσει στο μέλλον, αν δεν συμβιβαστεί με το 
παρόν κι αν δεν καταγράψει με γενναιότητα το παρελθόν της.
Όποιος νομίζει ότι μπορεί να ξαναγράφει την ιστορία, όπως κάθε 
φορά τον «συμφέρει», επειδή έχει σπρέι και μαρκαδόρους, 
αγνοεί ότι η ιστορία αυτής της πόλης γράφτηκε με πολύ 
ανθρώπινο πόνο.
Και αυτός δεν μπορεί να διαγραφεί ποτέ! Μπορούμε μονάχα 
να φροντίσουμε το μέλλον. Να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να 
μην επαναληφθεί.
Για τη Θεσσαλονίκη η τελετή τιμής για τους επιζήσαντες του 
ολοκαυτώματος την επόμενη Δευτέρα στο Δημοτικό Συμβούλιο 
της πόλης είναι μία μεγάλη στιγμή.
Δυστυχώς άργησε πολύ, ευτυχώς γίνεται!».

• Του βουλευτή της Ν.Δ. κ. Κων. Γκιουλέκα
«Είναι ντροπή να συμβαίνουν τέτοια γεγονότα στη Θεσσαλονίκη, 
σε μία πόλη που πλήρωσε με πολύ βαρύ φόρο αίματος και 
αμέτρητες θυσίες την περίοδο της Κατοχής, όπου χιλιάδες 
κάτοικοί της και μέλη της εβραϊκής κοινότητας βρήκαν τραγικό 

Η ποδοσφαιρική ομάδα Μακαμπή, 1934. 

Αριστερά ξαπλωμένος ο Ηλίας Ερρέρα 

(Αρχείο Εβραϊκού Μουσείου Θεσσαλονίκης).
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θάνατο στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκεντρώσεως.
Η τιμή και ο σεβασμός όχι μόνο προς την μνήμη των θυμάτων 
του Ολοκαυτώματος, αλλά και προς την συνολική μνήμη της 
Θεσσαλονίκης υπαγορεύουν την συλλογική καταδίκη τέτοιων 
βανδαλισμών. Απαιτούμε τον άμεσο καθαρισμό και την πλήρη 
αποκατάσταση του Μνημείου του Ολοκαυτώματος». 

Η ΒΕΒΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΣΤΟΝ ΤΥΠΟ
Γιατί καταδιώκουν νεκρούς;

• Της Άννας Φραγκιουδάκη, «ΤΑ ΝΕΑ» 2.7.2011:
«Τα ξημερώματα 17 Ιουνίου βεβηλώθηκε το μνημείο του 
Ολοκαυτώματος στη Θεσσαλονίκη με αγκυλωτούς σταυρούς. 
Η πράξη ιεροσυλίας εκτός από τα συνήθη της χαρακτηριστικά 
είχε μια πρόσθετη λεπτομέρεια, οι βέβηλοι δράστες έκαναν 
επιπλέον τη βαρβαρότητα να διαγράψουν πάνω στο μνημείο 
τον αριθμό των θυμάτων! Είναι δύσκολο να συλλάβει κανείς 
πώς σκέφτονται άνθρωποι που θα πρέπει να είναι με πολλούς 
τρόπους ταπεινωμένοι και ψυχικά διαταραγμένοι, για να 
κραδαίνουν σβάστικες και να βγαίνουν μέσα στη νύχτα για 
να καταδιώξουν φαντάσματα νεκρών. 
- Η διαγραφή του αριθμού πάντως έχει νόημα πολυσήμαντο. 
Λέει κάτι τραγικό και απάνθρωπο αλλά αμιγώς πολιτικό και 
ας το ακούσουμε εγκαίρως. Το νόημα είναι να σβήσει η μνήμη 
των θυμάτων. Αυτό σημαίνει αναγνώριση των ναζιστικών 
εγκλημάτων. Δεν είναι δηλαδή οι κυνηγοί κεφαλών φαντασμάτων 
πλανημένοι από την άγνοια και νομίζουν ότι δεν έπραξε ο 
ναζισμός αυτό που τραγικά σημαίνει Ολοκαύτωμα. Ξέρουν τι 
έγινε και δηλώνουν ότι επιδιώκουν να λησμονηθεί. Σβήνοντας 
συμβολικά έναν «αριθμό», ελπίζουν να μπορέσει να ξαναγίνει. 
- Πράγματι, για να σβήσει η μνήμη των θυμάτων του ναζισμού, 
θα πρέπει να λησμονηθεί πώς, πότε και από ποιο καθεστώς 
εξοντώθηκαν 50.000 θεσσαλονικιοί Εβραίοι μαζί με άλλους 
έξι εκατομμύρια ανθρώπους στην Ευρώπη. Να λησμονηθεί 
πώς μπόρεσε αυτό να γίνει, ποιοι το διέπραξαν, ποιοι τους 
βοήθησαν, ποιοι το ανέχτηκαν και γιατί σιώπησαν... Πράγματι, 
αν σβηστεί η τραγική μνήμη των θυμάτων, ίσως τότε μπορέσει ο 
βρικόλακας του ναζισμού, σήμερα - αύριο, να ξαναζωντανέψει 
πολιτικά. 
- Τα θύματα στο μνημείο της Θεσσαλονίκης δεν είναι ένας 
αριθμός. Αλλωστε ο αριθμός δεν χωράει στο νου του ανθρώπου. 
Ενας νεκρός είναι μια οδυνηρή τραγωδία, τρεις νεκροί τρεις 
τραγωδίες. Χιλιάδες ή εκατομμύρια είναι πια στατιστική. 
Ξεπερνάει το συναίσθημα και το μυαλό. Τα θύματα στο μνημείο 
δεν είναι αριθμός, είναι ολόκληρος ο εβραϊκός πληθυσμός της 
Θεσσαλονίκης, ολόκληρος. Οι βέβηλοι δράστες καταδιώκουν 
φαντάσματα νεκρών για να λησμονηθεί «ο αριθμός», δηλαδή 
για να ξεχάσουμε τι είναι ο ναζισμός, και τότε ένα άλλο 
ολοκαύτωμα, ποιος ξέρει τίνων, θα είναι ίσως δυνατό να 
ξαναγίνει». 

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ
ΝΕΑ ΒΕΒΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ σημειώθηκε 
στις 16.7.11, ακριβώς ένα μήνα μετά το αρχικό περιστατικό και 
ενώ το παρόν τεύχος ήταν υπό εκτύπωση. Με πανομοιότυπο 
τρόπο και αυτή τη φορά ο δράστης βεβήλωσε με σβάστικες 
τις επιγραφές στη βάση του Μνημείου. Αναλυτικό ρεπορτάζ 
θα δημοσιευθεί στο επόμενο τεύχος των “Νέων μας”.

ΧΑΝΙΑ  
      

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΝΗΜΗΣ ΣΤΗΝ ΕΤΖ ΧΑΓΙΜ

Η σεμνή τελετή που πραγματοποιήθηκε στη Συναγωγή Ετζ 
Χαγίμ των Χανίων, στις 21 Ιουνίου 2011, ήταν αφιερωμένη 
στην τραγική επέτειο της βύθισης του ατμόπλοιου «Τάναϊς», 
την 9η Ιουνίου 1944. 
Πολλοί ήταν οι παριστάμενοι που ήρθαν για να ενώσουν την 
προσευχή τους και να φέρουν στη μνήμη τους το γεγονός που 
στοίχισε τη ζωή 279 Κρητών Εβραίων, 48 Κρητών Αγωνιστών 
και 112 Ιταλών στρατιωτών, αιχμαλώτων πολέμου.
Η βύθιση του «Τάναϊς» σήμανε και το τέλος της Εβραϊκής 
Κοινότητας της Κρήτης, που αριθμούσε ιστορία 2.300 ετών. 
Μετά την επιμνημόσυνη δέηση έγινε προσκλητήριο των θυμάτων 
και ακολούθησαν οι ομιλίες του κ. Νίκου Σταυρουλάκη, διευθυντή 
της Συναγωγής «Ετζ Χαγίμ», του κ. Λέοντα Γαβριηλίδη, ο οποίος 
εκπροσώπησε την Ι.Κ. Αθηνών στο πλαίσιο της αδελφοποίησης 
των ομώνυμων Συναγωγών «Ετς Χαγίμ» Αθηνών και «Ετζ Χαγίμ» 
των Χανίων, καθώς και η απαγγελία ποιήματος από την κα 
Ναταλί Βεντούρα. 

Επίσης, σύντομο χαιρετισμό έκανε και η γεν. γραμματέας 
του Κ.Ι.Σ.Ε. κα Ντόνα-Λίλιαν Καπόν, η οποία ανέτρεξε σε 
προσωπικές μνήμες, όταν τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, 
φιλοξενούμενη του θείου της, αείμνηστου Αλβέρτου Μωυσή 
Μινέρβου, έζησε τον απόηχο του αφανισμού της Κοινότητας 
που -κατά τα λεγόμενά της- υπήρξε καθοριστικός για τη 
διαμόρφωση του χαρακτήρα της και την κατοπινή της πορεία. 
Επίκεντρο της αναφοράς της στο τραγικό γεγονός ήταν τα 120 
και πλέον παιδιά που δεν πρόλαβαν να ζήσουν και που -όπως 
δήλωσε: «έρχονται ακόμα τρυφερές παρουσίες στα όνειρά μου 
και βασανιστικοί επισκέπτες της συνείδησής μου». Αυτό που 
ζητούν είναι να μην αφήσουμε τη μνήμη τους να ξεχασθεί, 
σαν μία νίκη ενάντια στο θάνατο, όχι το φυσικό, αλλά εκείνο 
στον οποίο μας καταδικάζει η λήθη της ιστορίας». 
Η τελετή έληξε με το άναμμα τόσων κεριών όσων τα αθώα 
θύματα, που με τρυφερότητα και σεβασμό οι παριστάμενοι 
ακούμπησαν στα πεζούλια του μυρωμένου περίβολου, σε ένα 
νοερό ταξίδι προς τον ουρανό.
Στην τελετή παρέστησαν ο αντιπεριφερειάρχης και ο αντιδήμαρχος 
της πόλης, εκπρόσωποι των Αρχών και της Εκκλησίας, καθώς 
και αρκετοί Χανιώτες από τους οποίους κάποιοι είχαν φίλους 
που χάθηκαν κατά τη βύθιση του πλοίου «Τάναϊς».  

ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΑΣ
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ΒΟΛΟΣ

ΕΡΜΑΝ ΣΠΙΡΕΡ: ένα βιβλίο, 
μία εκδήλωση και πολλά μηνύματα

Ο ελβετικής καταγωγής Έρμαν Σπίρερ ήταν ήδη μεγάλος 
καπνοβιομήχανος στη Σμύρνη όταν ξέσπασε ο διωγμός 
των Ελλήνων του Πόντου από τους Τούρκους που κατέληξε 
στην τραγωδία της Μικρασιατικής καταστροφής. Χάρη στα 
ανθρωπιστικά του αισθήματα πολλοί Έλληνες σώθηκαν 
από τη σφαγή καθώς ο Σπίρερ τους προσέφερε άσυλο στις 
καπναποθήκες του, που προστατεύονταν από την ελβετική 
σημαία. Στη συνέχεια ναύλωσε καράβια, φυγαδεύοντας έτσι 
μεγάλο αριθμό διωκόμενων στην Ελλάδα.
Για τους περισσότερους η δράση του Έρμαν Σπίρερ ήταν 
άγνωστη. Η κυκλοφορία του βιβλίου του κ. Γεωργίου Σούρλα 
«Έρμαν Σπίρερ – ο Εθνικός Ευεργέτης» (εκδ. Ταχυδρόμος), 
και η εκδήλωση που έγινε στο Βόλο, από την εκεί Ισραηλιτική 
Κοινότητα και Συλλόγους Μικρασιατών, για την παρουσίασή 
του έφεραν στην επιφάνεια όχι μόνον το έργο του Εβραίου 
φιλέλληνα και φιλάνθρωπου, αλλά και πολλά μηνύματα για 
τη σύγχρονη εποχή. Η επιτυχία της εκδήλωσης –που έγινε 
στην κατάμεστη αίθουσα του Μεταξουργείου Νέας Ιωνίας, 
στις 6.6.11- η ευρεία προβολή της στην πόλη μας αλλά και 
τα επαινετικά σχόλια των συμπολιτών μας, κατέδειξαν ότι 
παρόμοιες πρωτοβουλίες είναι ο καλύτερος τρόπος για την 
εξάλειψη των ρατσιστικών φαινομένων και παράλληλα για την 
προαγωγή των ιδεών της συναδέλφωσης και της αλληλεγγύης. 
Το βιβλίο του Γ. Σούρλα, όπως ανέφερε στην παρουσίαση ο 
πρόεδρος της Ι.Κ. Βόλου κ. Μαρσέλ Σολομών, χωρίζεται σε τρεις 
ενότητες: Η πρώτη εξετάζει τη δράση και το φιλανθρωπικό 
έργο της οικογένειας Σπίρερ, καθώς και τις ενέργειες του 
Έρμαν Σπίρερ για τη διάσωση των Ελλήνων Μικρασιατών. Η 
δεύτερη αναφέρεται σε διακεκριμένους Έλληνες Εβραίους που 
προσέφεραν στην ανάπτυξη του τόπου σε διάφορους τομείς. 
Η τρίτη ενότητα –και η πιο συγκλονιστική κατά τον κ. Σολομών- 
με τίτλο «Όταν οι μοίρες των λαών συνδέονται κατά τραγικό 
τρόπο…», αναλύει και παραλληλίζει τη γενοκτονία των Ποντίων 
και το Ολοκαύτωμα των Ελλήνων Εβραίων ακολουθώντας την 
ιστορική πορεία των γεγονότων, σε συνάρτηση με το κοινωνικό 
πλαίσιο και τη διεθνή πολιτική.
Το θέμα της γενοκτονίας και του σχετικού διεθνούς νομικού 
καθεστώτος ανέλυσε κατά την ομιλία του στην εκδήλωση ο 
διδάκτωρ Κοινωνικών Επιστημών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου 
Θράκης κ. Θεοφάνης Μαλκίδης, ο οποίος είναι Μικρασιάτης 
τρίτης γενιάς. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο ομιλητής σε μία 
άλλη εβραϊκή φυσιογνωμία τον Ραφαήλ Λέμκιν, ο οποίος 
αφιέρωσε το νομικό του έργο στον ορισμό και την τιμωρία του 
εγκλήματος της γενοκτονίας. Με βάση την πρόταση του Λέμκιν, 
ο οποίος στηρίχθηκε στις μαζικές σφαγές των Ελλήνων και των 
Αρμενίων και στα εγκλήματα των Ναζί κατά το Ολοκαύτωμα,  
θεσμοθετήθηκε η Διεθνής Σύμβαση για την Πρόληψη και την 
Τιμωρία του Εγκλήματος της Γενοκτονίας από τον ΟΗΕ το 1948. 
Ο κ. Μαλκίδης πρότεινε, μάλιστα, να διοργανωθεί ένα διεθνές 
συνέδριο αφιερωμένο στον Ρ. Λέμκιν. Ο ομιλητής αναφέρθηκε 
επίσης στη δράση του Έρμαν και του αδελφού του Κάρολου 
Σπίρερ, ο οποίος με το ίδιο πνεύμα αλτρουϊσμού, βοήθησε 

ελληνικές οικογένειες της Καβάλας κατά τους βαλκανικούς 
πολέμους. Για το φιλανθρωπικό του έργο ο Κάρολος Σπίρερ 
έχει παρασημοφορηθεί από το ελληνικό κράτος με: τον Αργυρό 
Σταυρό του Τάγματος του Σωτήρος, τον Σταυρό των Ταξιαρχών 
του Τάγματος του Φοίνικος, τον Χρυσό Σταυρό του Τάγματος του 
Φοίνικος και το Διάσημο Τιμής του Ερυθρού Σταυρού. Σημαντική 
ήταν η παρουσία στην εκδήλωση του Τσάρλς Σπίρερ, εγγονού 
του Κάρολου. Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η παράδοση των 
παρασήμων του Κάρολου Σπίρερ στην Ισραηλιτική Κοινότητα 
Βόλου από τον εγγονό του.
Η επιτυχημένη εκδήλωση που έγινε στο Βόλο δεν ήταν απλώς 
η παρουσίαση ενός αξιόλογου βιβλίου δεδομένου ότι μέσα 
από αυτή αναδείχθηκαν τα κοινά χαρακτηριστικά των δύο 
λαών, του ελληνικού και του εβραϊκού, κατά την ιστορική 
τους πορεία, τους διωγμούς και τις προκλήσεις αλλά και τα 
ιδεώδη και τη σκέψη. 

ΤΑ ΝΕΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΜΑΣ

Τα Νέα μας   € 0,01
•  Iδιοκτήτης: Tο K.I.Σ. (N.Π.Δ.Δ.), Βουλής 36, 105 57 Aθήνα, 

τηλ.: 210 3244315-8 
•  Eκδότης: O Πρόεδρος του Κ.Ι.Σ.Ε., κ. Δαυίδ Σαλτιέλ 
• Eπιμέλεια ύλης: Ε. Εζρατή, Ρ. Ματαθία 
• Κωδ. ταχυδρόμησης 3905 
•  Yπεύθυνος φωτοσυνθέσεως: ΝΙΚΗ ΕΚΔΟΤΙΚΗ Α.Ε., Γ. ΑΒΕΡΩΦ 26-28, 

142 32, ΠΕΡΙΣΣΟΣ.

Οι συντελεστές της εκδήλωσης.   

Από την παράδοση των παρασήμων του Κ. Σπίρερ. 

Από αριστερά ο κ. Τσάρλς Σπίρερ, ο κ. Μ. Σολομών και ο κ. Γ. Σούρλας.
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ΑΘΗΝΑ

Εκδήλωση στο  Ρέστειον για τους επιζώντες ομήρους

Στις 9.7.11 ο Σύλλογος Απογόνων Θυμάτων Ολοκαυτώματος 
διοργάνωσε στο Κέντρο Φιλοξενίας Ηλικιωμένων «Ρέστειον» 
μουσική βραδιά προς τιμήν των επιζώντων των στρατοπέδων 
συγκέντρωσης. 
Το μουσικό πρόγραμμα, ευγενική προσφορά του μουσικού κ. 
Δαυίδ Ναχμία, περιελάμβανε τραγούδια του Νίκου Γούναρη 
και τραγούδια εποχής, τα οποία απέδωσε ο τραγουδιστής κ. 
Θάνος Πολύδωρας (φωτογραφία).
Κατά την εκδήλωση χαιρετισμούς απηύθυναν ο πρόεδρος 
της Β΄ Γενιάς κ. Μάριος Σούσης, ο οποίος καλωσόρισε τους 
παρευρισκόμενους και μίλησε για τη σημασία της δύναμης 
της θέλησης που επέδειξαν στη ζωή τους οι επιζώντες και στη 
συνέχεια η γενική γραμματέας του Κ.Ι.Σ.Ε. κα Ντόνα-Λίλιαν 
Καπόν, η οποία αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα πρωτοβουλιών 
για τη στήριξη των ομήρων. Εκ μέρους της Ένωσης Ομήρων 
μίλησε ο κ. Ισαάκ Μιζάν, ο οποίος συνεχάρη το Σύλλογο Β΄ 
Γενιάς και ευχαρίστησε τους μουσικούς και η όμηρος κα Ευτυχία 
Αλκαλάι, η οποία αναφέρθηκε στις τραγικές εμπειρίες των 
στρατοπέδων συγκέντρωσης.  

Πολύ συγκινητική ήταν η στιγμή της ανάγνωσης από την κα Αννα 
Καντός ποιήματος που έγραψε ο θείος της Ματέο Κοέν, σε ηλικία 
22 ετών, λίγο πριν συλληφθεί από τους Γερμανούς, το οποίο 
διασώθηκε από την αδελφή του Τζόγια Κοέν. Στις 24.3.1914 
ο Ματθαίος Κοέν, μαζί με τον πατέρα του, εκτοπίστηκαν στο 
Άουσβιτς όπου και θανατώθηκαν.   

Εκδήλωση της Μπενώτ

Τη Δευτέρα 27 Ιουνίου 2011, η Μπενώτ πραγματοποίησε 
εκδήλωση για το κλείσιμο των εργασιών της για το καλοκαίρι. 
Η εκδήλωση έγινε στο δροσερό και ωραία διαμορφωμένο 
προαύλιο χώρο της Συναγωγής Ετς Χαγίμ στην Αθήνα. Η 
ατμόσφαιρα ήταν πολύ ευχάριστη, το κέφι διάχυτο και το 
απόγευμα έκλεισε πολύ χαρούμενα. 

Το Δ.Σ. της Μπενώτ   

ΛΑΡΙΣΑ

Επιστημονική ανακοίνωση αφιερωμένη στον Εσδρά Μωυσή

Στη μνήμη του επιτίμου προέδρου της Ισραηλιτικής Κοινότητας 

Λάρισας, Εσδρά Μωυσή, ήταν αφιερωμένη επιστημονική εργασία, 
που ανακοινώθηκε στο 21ο Πανελλήνιο Ιστορικό Συνέδριο, 
που διοργανώθηκε από την Ελληνική Ιστορική Εταιρεία και 
την Επιτροπή Ερευνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης και διεξήχθη στη Φιλοσοφική Σχολή του ΑΠΘ 
στις 28 – 30 Μαΐου 2010.
Η εργασία που ανακοινώθηκε από τον Δρα Συγκριτικής 
Γραμματολογίας, κ. Αλέξανδρο Καλέση, σε συνεργασία με 
τον καθηγητή του ΑΠΘ, κ. Γιάννη Σκούρτη, έχει ως τίτλο: «Η 
οικονομική συμβολή της Εβραϊκής Κοινότητας Λάρισας σε διεθνή 
κινητοποίηση των ομοθρήσκων της (1931)» και αναφέρεται σε 
εράνους των Εβραίων της Λάρισας κατά το 1931 για τη στήριξη 
της δημιουργίας του ισραηλινού Κράτους.
Από τα στοιχεία που παρουσίασαν οι δυο ερευνητές προκύπτει 
ότι σ’ αυτή τη  διεθνή σιωνιστική κινητοποίηση, η Ισραηλιτική 
Κοινότητα Λάρισας ανταποκρίθηκε προσφέροντας σημαντικά 
στη δεκαετία του ’30, με σκοπό να ενισχυθεί το Εθνικό Εβραϊκό 
Κεφάλαιο (Keren Kayemeth Le Israel). Το γεγονός αυτό αποδεικνύει 
ότι η ιδέα απόκτησης πατρίδας στην πατρογονική εστία της 
Παλαιστίνης, αν και ασαφής ακόμη την περίοδο εκείνη, είχε γίνει 
αποδεκτή από το εβραϊκό στοιχείο της θεσσαλικής πρωτεύουσας.
Βασική πηγή για την ολοκλήρωση της έρευνας ήταν οι προφορικές 
μαρτυρίες που έδωσε ο επίτιμος πρόεδρος της Ι.Κ. Λάρισας, 
Εσδράς Μωυσής, λίγους μήνες πριν το θάνατό του. Αναγνωρίζοντας 
τη συμβολή αυτή στην ιστορική έρευνα, οι κ.κ. Καλέσης και 
Σκούρτης έγραψαν σχετικά στα δημοσιευθέντα Πρακτικά: 
«Η παρούσα εργασία στηρίζεται σε γραπτές δημοσιογραφικές 
πληροφορίες, αλλά περιλαμβάνει και πλούσιες αναμφισβήτητες 
προφορικές πληροφορίες, που μας παρείχε προθύμως και 
αφειδώς ο επίτιμος πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας 
Λάρισας κ. Εσδράς Μωυσής. Τον ευχαριστούμε από τα βάθη 
της καρδιάς μας και του εκφράζουμε τον βαθύ σεβασμό μας». 
Και σε σχετική υποσημείωση προσθέτουν: «Στις 2 Ιανουαρίου 
2011, κατά τη διάρκεια των εργασιών έκδοσης της παρούσας 
ανακοίνωσης, πληροφορηθήκαμε το θάνατο του σεβαστού Εσδρά 
Μωυσή. Την ανακοίνωση αφιερώνουμε στην ιερή μνήμη του».
Τα Πρακτικά του 21ου Πανελλήνιου Ιστορικού Συνεδρίου (που 
περιλαμβάνουν δυο ακόμη εργασίες σχετικά με τον εβραϊσμό 
της Θεσσαλονίκης), εκδόθηκαν από τις εκδόσεις Γιαχούδη (τηλ. 
2310-216779). Επίσης, μπορεί κανείς να τα αναζητήσει και στο 
Σπουδαστήριο Βυζαντινής και Μεσαιωνικής Ιστορίας του ΑΠΘ, 
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας. 
Διεύθυνση: Φιλοσοφική Σχολή ΑΠΘ, 54124, Θεσσαλονίκη,  
Τηλ.- Fax: 2310-997224 και 2310-997440, e-mail: histsoci-
ety@hist.auth.gr.

ΚΑΒΑΛΑ 

Καταγραφή τάφων του νεκροταφείου Καβάλας

Ο πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής της Ι.Κ. Καβάλας κ. 
Βίκτωρ Βενουζίου εκπόνησε μελέτη για το εβραϊκό νεκροταφείο 
Καβάλας. Το ιδιαίτερα σημαντικό αυτό έργο περιλαμβάνει την 
καταγραφή, ταξινόμηση και φωτογράφηση των 720 παλαιών 
τάφων του νεκροταφείου. Η αξιόλογη αυτή έρευνα έφερε στο 
φως στοιχεία για μία άλλοτε δραστήρια εβραϊκή Κοινότητα της 
οποίας τα μέλη χάθηκαν κατά τη διάρκεια του Ολοκαυτώματος.    


